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DANE LOKAR, ZAKOPANI KIP 

Težko je v skopih besedah označiti svojevrstni svet Lokarjeve umetnosti. 
Pisatelj piše počasi in premišljeno. Skrbna dovršenost nekaterih njegovih del 
govori za to, da je njihov tvorec veliko delal, preden jim je dal dokončno 
obliko. Stvari, ki jih v zadnjem času hitro izdaja, so nastajale dlje časa; ker 
jih je dal iz rok v sorazmerno kratkem razdobju, je razumljiva njihova 
precejšnja stilna enotnost. 

Ta ustvarjalni proces govori tudi o Lokarjevem posebnem odnosu do 
pisateljskega poklica in do življenja. Iz vseh njegovih del se vidi, da raz
mišlja z izredno ljubeznijo o ljudeh in njihovih zadevah. Poskuša se vživeti 
v ljudi, ki jih opisuje; tako da spregovori iz njih. Pojavi, ki o njih piše, mu 
morajo biti zmeraj zelo blizu. Zato je v njegovi prozi toliko čustvenih ele
mentov. Po vsem tem je tudi popolnoma razumljivo, zakaj je napisal toliko 
avtobiografskih del. 

Iz njegove proze veje posebna atmosfera, ki jo včasih bravec doživlja 
kot vzdušje že nekoliko odmaknjenega časa. Ta vtis ne pride samo od toga, 
da je večina njegovih del vsebinsko vezanih na preteklost, marveč je tudi 
rezultat pisateljevih pogledov na življenje. Ti so se razvijali od zadnjih let 
pred prvo svetovno vojno pa do sedanjosti. Zato so pisateljevi pogledi na 
življenje, ki jih izpoveduje v svojem delu, rezultat mnogoterih vplivov časa, 
oblikovali pa so se predvsem ob njegovih izkušnjah v življenju. 

Lokar govori preprosto in močno disciplinirano. Njegov stavek je izredno 
skrbno komponiran. Tudi manj kvalitetne stvari so glede na avtorjev obli
kovni koncept zelo skrbno izdelane. 

Življenje podaja v razmeroma ozkih izrezih. Zato so njegova dela po 
obsegu dokaj kratka. Snovno je vezan predvsem na avtobiografski svet in na 
ljudi, ki jih je spoznal v kraju svojega službovanja okrog Ajdovščine. Po
javom in ljudem, ki jih opisuje, išče širšo, občečloveško veljavo. Vsebinsko 
je zanimivo, da so v njegovi zadnji knjigi,* ki obsega tri novele, nosivci 
dogajanja trije umetniki (pesnik, slikar in kipar). Mislim, da se je s to knjigo 
poskušal približati zamotanemu procesu umetniškega dela, njegovi odvisnosti 
od subjektivnih lastnosti posameznikov kakor tudi od okolja, v katerem ti 
posamezniki žive. 

Mašnik (pesnik Gregorčič) se v Grenki osmini ob prijateljevi smrti dobro 
zaveda, da je njegov vzor, kako bi želel živeti in delati, odvisen od subjektivnih 
in objektivnih faktorjev. Ker je bil v bistvu precej pasivne narave, ki je bila 
bolj nagnjena k opazovanju kakor pa pripravljena, da vzame usodo v svoje 

* Dane Lokar, Zakopani kip. Cankarjeva založba. Ljubljana 1961. 



roke, ni bil kos raznim oviram v vsakdanjem življenju. Zato mu ni bilo 
dano, da bi hodil tako premočrtno k svojemu cilju kot prijatelj Fran (Erjavec). 

Slikar v noveli Od brega (model mu je bil še živeči umetnik) se ob dejstvu, 
da bo moral zapustiti dom, kjer se je rodil in ki mu je ekonomsko omogočil, da 
je doštudiral in da je brez težav zadovoljil svojo največjo strast po gledanju 
in oblikovanju, zave v vsej pomembnosti, kako je njegovo delo odvisno od po
gojev, v katerih sam živi. Zato poskuša poiskati novo oporo v življenju; boji 
se, da ne bi mogel več delati kakor doslej ; boli ga dejstvo, da so ga domači 
odrinili kot sitega otroka; na splošno pa ga prevzame grozljiv občutek, kakor 
da odhaja od brega na široki ocean. 

V noveli Zakopani kip hoče kipar Heliodor z umetniško potvorbo starega 
kipa iz muzeja dokazati, da človek ne more živeti brez iluzij in slepila. V iluziji 
se sprosti, dokaže si, kako je brezkončen in kaj vse zmore, brez nje pa bi bilo 
življenje preozko. Tudi sprejem njegovega kipa je bil odvisen od tega, kolikor 
je vzbudil pri ljudeh iluzijo. 

Človek ima do leposlovja, ki govori o znanih umetnikih, poseben odnos, 
ni tako hitro zadovoljen, cesto se mu zdijo stvari poenostavljene. Ne glede na 
to mislim, da stoji knjiga Zakopani kip v okviru Lokarjevega dela nekoliko 
niže, kot so njegove najboljše stvari. Vzrokov je več. Ze sama snov mu je bolj 
odmaknjena. Drugače pa nosijo tudi te tri novele značilnosti drugih Lokarjevih 
del. Tako zavzema osrednje mesto psihološko prikazovanje ljudi, saj je težišče 
dogajanja preneseno v duhovni svet (spomini, razmišljanje). Vendar se zdi, da 
pisatelju orisi daljših duševnih procesov ne uspejo tako kakor orisi krajših in 
tistih, ki jih doživlja preprosti človek. Pomembno vlogo ima fabula; to po svoje 
razbija in komponira. Novela Od brega, v kateri je spretno prepletel krajše 
psihološke opise in fabulativnost, je zelo živa in po celovitosti prekaša drugi dve. 
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